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NÉPNEVELŐ
NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

Kiadja a SZEKT-ISTVJJí-TJRSÜLA T Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ér: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóbivat&l 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b. az. a. 
ISzext-IstvXk-Tarsclati

A hirdetések Árszabálya
A pályázati hirdetéseknél minden egyes »tóért 
minden közlés után 6 tiller 13 krajczai j ti.*» terülő

Egyéb hirdetéseknél:
epést oldal ...kor. 32.— I negyed oldal... k«r. 8 -
tel oldal.......  • 16.— i nyolczad oldal 4.
A dijak eléírt beküldendők a Szent~Ietvdn~T'drmUtíhne.

Üdvözöljük a III, nagygyűlést,

Összegyűltek ismét, most már harmadizbeii 
hazánk kath. tanítási intézeteinek munkásai, hosrv 
szivük szeretetével. értelmük tudásával és aka­
ratuk nemes törekvésével áldozzanak a nemzeti 
nevelés szent ügyének.

Az Egyház örömmel láthatja ezt a munkás 
csoportot, mely a kereszt jelében oly kitartóan 
dolgozik; a haza hálásan tekinthet a nemzeti 
közoktatásnak ezen lelkes, ideális testületére, 
mert őseitől öröklött hűséggel csak egv célért 
fárad, küzd csüggedés nélkül, hotjy Márta or- 
száya holdat/, naiji/ és dicső ley-yen mindenha.

Az Egyház dicsőségéért, édes hazánk javáért 
dolgozó igazi napszámosait a nemzetnek, a ma­
gyarországi kath. tanítók 111. országos nagygyű­
lését őszinte szeretettel üdvözöljük hazánk szi­
vében, az ország székesfővárosában.

Üdvözlet, szívből jövő üdvözlet és tisztelet a 
nagygyűlés tagjainak; kisérje munkájukat Isten 
áldása.

Talán a milleniumi első kongresszust kivéve 
alig ülhetett volna össze aktuálisabb időben a 
nagygyűlés mint éjien most. A nemzet egy újabb 
korszak mesgyéjére lépett. A nemzet jövője cse­
lekvő nemzeti életet sürget, mert különben a 
jelen nemzedékre a történelem súlyos vádjai 
nehezednek.

Igen ám. de a nemzeti társadalom bizonyos 
rétegeiben nines meg a kellő nemzeti műveltség 
ahhoz, hogy a különböző irányú szociális esz- 
méktőí tisztán láthassa honpolgári kötelességeit. 
Gyakran önkezével ront saját nemzete érdekei­
nek. Ily bizonytalan lelki érték mellett hiú áb­
ránd volna erőteljes, céltudatos nemzeti életet 
még csak reményiem is nemzeti társadalmunk 
összeségctöl.

Már pedig a nemzeti boldogulás egy oly 
közös cél, amelyért alig kiizdhctnek sikerrel 
pusztán egyesek, avagy társadalmi esoporto- 
sulatok; e célt csak egységes nemzeti aka­

rattal. becsületes és tisztességes nemzeti mun­
kával lehet biztosítani.

Amint egyeseknek az összességben érvénye­
sül buzgalmuk, megfordítva egyesek és csopor­
tosain tok. társadalmi rétegek kivonván maciikat 
az egységes nemzeti munkából, egymagák is 
lehetnek a nemzet legszentebb érdekeinek rneg-
i'i mtíává. ... Azért nagy körültekintéssel, igazi
pedagógiai érzékkel tűzte ki tárgyalásának leir- 
föbb tételéül a 111. kath. tanítói nagygyűlés a 
nemzeti öntudat és faj szeretet fejlesztésének mód­
szerét oly formában, hogy az iskolai tagozat ikon 
végig rámutat azon szükséges reformokra, ámen e­
ket a nemzeti szellemben haladó köznevelés 
igényel és megismerteti azon pedagógiai e!jani­
sokat, amelyeket minden nevelőnek ismernie, tud­
nia kuli, ha a kor igényének megfelelően — nem­
zeti szellemben —- a nemzetért nemcsak lelke­
sedni, hanem a magyar polgár viszonyaiban 
nemzetieden cselekedni és tenni is kész hon­
polgárokat óhajt nevelni.

Azért ne tartsa ferde helyzetnek senki sem azt. 
hogy a tanítói gyűlés közép- es főiskolai teen­
dőkkel is foglalkozik. A köznevelés imm ’ -mór 
népiskolát, közép- vagy főiskolát. A nemzeti élet­
nek minden iskola egyformán hasznos és nélkii- 
lözhctlen, mert végső eredményében egy célé 
fáradnak s egymást a közös cél érdekében, lí 
tételezik.

Nemzeti közoktatásunknak öreg hibája az, 
hogy a különböző iskolafajok messze eltértek 
egymástól. Eltértek, mert magában a szervezet­
ben félve vonult meg a nemzeti szellem és így 
inkább idegeneket nevelt az iskola, mint erős 
nemzeti öntudattal áthatott jellemeket.

Félre minden álhazalisággal, félre a gyáva 
félelemmel: nemzeti öntudat, faj szeretet neve­
lése. ez legyen a jelszó; ezt a kettőt nevelőik a 
köznevelés iskoláinak minden fokozatán, meg 
jiedig azzal, a magyar nemzeti történelem által 
igazolt módszerrel, melynek legfőbb elve: Krisz­
tus, minden tanítók Mestere.

Ember Ke,roly.
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Mchnlfik'-t tvkmtjük, azok a népoktatási törvénf- 
hozás és ara/irata.- szervei es íme. mindegyiknél ott 
látjuk a tanerők arányos képviseletét. Nélkülük 
róluk nem történhetik semmi. Már pedig a nai 
Rendtartás-1 elvezetünk, amikor az egyházmegyei 
iskolatanácsot fölállítja, szem előtt tartja kétség­
telenül a küllőid e nemű hasznos intézményét, 
de mintha lelne, vsak félmunkát végez és az 
iskolatanár.-. >t nem teszi szakemberek testületévé. 
Nem vonom én kétségbe a Szentszék, ezen ma-

a. onnan 
részleges, 
ellem 'i'Zuji

- kiváló papi testületnek tudományos, ma- 
-zuivnimion álló műveltséget. I'udom azt 
gv intelligenciája jóval lülötte áll a tanítói 
jf-rgnek. He ha a népiskolai szakszerüsé- 

a népoktatási módszeres eljárás megítélését 
es iskolaiigviiuk usszebognzoU ailapotat nézem, 
ixkkor liiiniie), i/ijo e-iltom s lojalitásom melleit is 
az a ih-zvt' in: a Szentszék minden tagja lehe­
tetlen. Ili ’gv szakszerű es hivatásos ismerője és 
elbírál"ja h-exni az o.--zrs népoktatási ügyeknek. 
Hisz a legtöbb nem is élt benne, nem foglal kö­
zúti ilyen dolgokkal. Nem is lehet kívánni, hogy 
azért, mert valaki a Szentszék tagja, mar szak­
szerű pedagógus legyen. Amivel a Szentszék fog­
lalkozik. ami lelett ítél, vagy véleményt mond, 
az mind szakszerű dolog, mert a papi tudomány­
os hivatás körébe vág. azt minden egyházi tér­
tin tanulta - az egyház szervezetéből önként 
tah ik. A tan üggyel való gyökeres foglalkozás 

sajna- — nem általános hivatás, csak 
Ha a plébános mint iskolaigazgató 
is az iskolának, fölöttes hatósága an­

nak a tanítónak, azért a speciális pedagúgikus 
dolgokban, a módszeres tanításban, a tanítási 
tervezet megvaio-itá-ában már nem bírhat azzal 
a szakismerettel, azzal a bíráló routinnal mint a 
tanító, aki azt tanulta, azzal hivatásszerűen fog­
lalkozik, benne él. iiirhatnak egyesek, de nem 
bír az egész plébánosi testület. S tényleg nálunk 
ma a plébános i-kola igazgatósága oly irányú 
ehenorzvsben kulminál, hogy megtartja-e a tanító 
az ejlöirt tantervét, betartja-e az utasításokat. 
Úgy él-e. mint egy katholikus tanítónak élnie 
kell. Kzz.el kapcsolatban azért hallatszik itt is. 
ott is. hogy az iskola belső tartalmának szak­
szerű megítélése céljából helyes lenne, ha a 
pupnövendékek népoktatási kurzust hallgatnának 
az iskolaügyek össze- agaiból, mint ez tényleg 
Poroszországban van - Így annak idején bizonyos 
szakszerűséggel lephetnének fel az iskola belső 
tartalmának megfigyelésében is.

Poroszországban ilyen tanfolyamok révén, az. 
állam maga alkalmazza úgy a katholikus, mint a 
protestáns papságok a népiskola vezetésében. 
Ezen szakszerűségi szempont miatt nem tartom 
célszerűnek, hogy az iskolatanács csakis a Szent­
szék Jegyen, melynek tagjai nagyobbrészt úgyis 
a lelkészkedö papságból kerülnek ki. Ez azonban 
korántsem jelenti, hogy az egyház az iskolata­
nácsban ne tartsa meg vezérlő szerepét: Az is­
kolatanács határozatait úgyis a püspök erősiti 
meg. tagjai nagyobb felében úgyis egyházi fér­
ünk részint állasuk, részint a püspök delegációja 
réven. Arról van pusztán szó, hogy a népoktatás 
spiritus rektora, az iskolatanács tagjai között még 
az egyháziak is lehetőleg pedagógusuk legyenek 
s befolyást biztosítsunk a világi tanító elemnek, 
mely valójában vei/rehajtju azt. amit katholikus 
tanügynek nevezzük s amely ép azért tapaszta­
lataival a tanácsban vsak öregbítheti az iskola 
helyes fejlesztését és színvonalon álló ellenőrzé­
sét. 11. Nézetem indokolásának második pontja:

.
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az erkölcsi szempont. Akik munkásai és végre­
hajtói egy intézménynek, azok iránt a méltányos­
áig erkölcsi kötelesség. A világi tanerők nagv 
testületére nézve méltatlanság, hogy semmi be­
folyást nem nyernek oly közérdekű ügyben, mely­
nek ok a szervei. Ha végignézzük a külföld iskola­
tanácsait, mindenütt olt van a tanítók képviselete, 
akiket kartársaik választanak. Ami azt jelenti, 
hogy a népoktatás ügyeit, autonóm módon maguk 
a tan férfiak intézik. Franciaországban pl. a Con­
seil departementál 15 rendes tagja között 9 tan- 
lerliú. Ez természetes is. mert minden iskola­
tanács egyben a tanügy pedagógiai intézője. 
A méltányosság mellett én az érdem jutalmazá­
sát is látom abban, ha a tanítóság az egyház­
megyei iskolatanácsban képviselve van. Ha anya­
gilag nem tudjuk, jutalmazzuk legalább erkölcsi­
leg a tanítókat, annak elismerésével, hogy Íme: 
képzettséged, munkásságod, rátermettséged az 
intézők sorába emelt, méltó vagy tehát arra, 
hogy szakavatottságodat szélesebb körben, a tan- 
iigy intézésében is érvényesítsd. Van még egy er­
kölcsi ok, ami az én nézetemet indokolja. Ne­
künk egyháziaknak nem válaszfalat kell emel­
nünk a tanítóság és az Egyház között, hanem 
össze kell forrnunk, közös malomban kell őröl­
nünk. Magunkhoz kell a tanítóságot láncolnunk, 
egy léleknek kell lennünk mindabban, ami katlio- 
likuti tanügy. Csakhogy ezt az ideális állapotot 
akkor érjük el. ha az anyagiakban való támoga­
tás mellett, a tanítóság szellemi erejét, munkás­
sága súlyát is elismerjük s nem zárjuk ki őt az 
érvényesüléstől ott. ahol dekórum az ö megjele­
nésük és ők is elismerésnek és megtiszteltetésnek 
tartják. Az szerencsétlen tanügyi politika, amely 
a tanítóságot, még mindig 40 - 50 év előtti idők 
szemüvegén nézi s avult idők állapotát tartja ma 
is jogosnak, még ha az papíron is van megörö­
kítve. Ez a rendszer elidegeníti tőlünk azokat, 
akik munka- és fegyvertársaink. Pedig jöhet még 
esetleg olyan idő is. amidőn a világiakból csakis 
a tanítóság lesz mellettünk s jól fog esni azokat 
mellettünk látni, akiket annakidején magunkhoz 
tudtunk kötni.

A tanítóságnak az egyházmegyei iskola- 
tanácsba való bevonását még egy körülmény 
támogatja. Én abban, hogy az egyház a tanügyi 
adminisztrációba világi elemet von be, a katholi- 
kns autonómia előképét is látom. Nemcsak a kö­
zös munkát emeljük ezzel, de az érdekközössé­
get. Sőt az iskolafönntartók képviseletét is 
jogosnak tartanám, mert aki a terhet viseli, annak 
beleszólása, érdekeltsége is van a tanügyben.

A fölhozottak eredményét összegezve, az egy­
házmegyei iskolatanács megalakítására vonatko­
zó,lag az én szerény javaslatom a következő:

Minden egyházmegye székhelyén legyen egy 
egyházmegyei iskolatanács, mely részint fő­
pásztori kinevezés, részint választás útján az 
érseki vagy püspöki helynök elnökletével követ­
kező tagokból állana: A) <Kinevezés útján.) 
A Szentszék három kiküldötte, az egyházmegyei

fő- és segédt an fel ügyelők, a papnevelő kormány­
zója, űz egyházmegyei papságnak három, eset­
leg több képviselője. B) (Választás útján.) A fel­
sőbb népoktatási intézetek (tanítóképzők, polgá­
riak). küldöttjei, az elemi iskolai tanítók képviselői. 
Minden löespercsség egy-egy tanítót küldene. 
Az összes iócsperosségck pedig közösen egy pót­
tagot.

Ez természetesen csak terv. Változtatni, 
javítani lehet rajta. A lő az, hogy a tanítóság 
arányos képviselete meg legyen s ezt az Orszá­
gos Tanügyi Tanács utasításul kapja a kon­
gresszustól. Ajánlom javaslatomat a kongresszus 
szives figyelmébe.

(Esztergom.) Keményfy Kálmán Dániel.
tanítóképző tanár.

A magyar kath, tanítók III, nagygyűlése.
Értesítés. «.I népszövetség nevelő hatása c. téteti 

Szcntivúnyi Károly szövetségi igazgató betegsége miatt 
Streicher József paksi apátplébános adja elei a nagy­
gyűlésén.

A második napon a tárgysorozat egy tétellel gazdago­
dik : Korod# Miklós pécsi kath. képzőintézeti tanár a kö­
vetkező tételről tar! előadást: «Az lillniiiosUó törekvések 
nek a nemzeti népoktatásiig gre való hátrányai és ezzel 
szénáién fontos leendőink iskoláink fejlesztése körűin,

Paska István plébános a következő indítványt terjeszti 
a nagygyűlés elé : A hath, tanítói, nagygyűlés tárgysoro­
zatába vétessék fel «Az országos kath. iskolaegyesíilel» 
megalakítása.

Jegyzet: Az oÖrsz. magyar kath. iskolaegyesület» 
már megalakult 1905. május 27-én. Alapszabályai a bel­
ügyminisztérium megerősítését várják s hu ez megtörtént, 
azonnal megkezdi áldásos működését.

Tájékoztató a Kath. Tanítók Orsz. Bizottsága és az 
Orsz. Katii. Tanügyi Tárnics megalkotásához.

A nagygyűlés egyik igen fontos feladata a Magyaror­
szági Kath. Tanítók Ursz, Bizottságának és az Országos 
Tanügyi Tanácsnak megalkotása, ti feladathoz szükséges 
ismerni a két bizottság szervezetének idevágó intézkedé­
séit. Ezek a kővetkezők:

III. A bizottság tagjai és azok választása.
5. g. A bizottság tagjai lehetnek :
a) kath. népoktatási intézetekben működő egyházi és 

világi tanférfiak :
b) bármely intézetnél működő kalh. hitoktatók :
c) kath. szellemű tanügyi írók :
d) végül, az egyházmegyei főtacfel ügyelők hivatalból 

tagjai a bizottságnak.
0. §. A magyarországi kath. tanítók minden ót évben 

képviseleti alapon országos nagygyűlést ikongrerszus'« 
tartanak: e kongresszus választja meg > A Magyarországi 
Kath. Tanítók Országos Bizottsága» nak tagja.t, oly szam­
aramban, hogy Budapest mint központ 10 taggal s az 
egyes egyházmegyék a tényleg működő tanítók számará­
nya szerint nyerjenek képviseltetést

7. §. A bizottság 100 tagból áll.
8. §. Az időközben elhalt vagy lemondott tagok helyét 

az illető tanítóegyesületek töltik be : ha az egyesületek 
ezt elmulasztanák, az egyházmegyei hatóság kinevezés 
útján gondoskodik a helyek betöltéséről. Az egyházmegy ■ i 
tanítóegyesületek tagválasztása az illetékes egyházmegye 
főpászlórának a választási jegyzőkönyvet jóváhagyó, le­
irata után emelkedik jogerőre.

9. §. A bizottság központi tagjainak időközben betöl­
tés alá eső helyét, a bizottság tanügyi tanácsának javas­
latára, a védnökelnök kinevezés útján tölti be stb.



:, k ifh. ‘'tn.it'il; ///. nagtjgyülési'ix jé- 
~2' i-i ■ Fojytuliis.i

tgy-Biltse. Berwaldszky Kálmán és nejé 
mal és m je Kula, Itudonyi Nándor 
iva-St'llye, Berkwits Istvánné Felsil- 

1 Ka.-aesond, Csütörtök Vilmos KvIs­
id a jrieigl. Budapest. Drozdy Gyula és 

jvarnut. 1) -bay István Székitlykeresz- 
t's neje Fosió, l'ajtlik Antal és Fekete 

. Fritz György Felső-Galla, Fleischer Janc?s 
da!» Ferenc Dénes fa, Gloekel Ignác Desr- 

8 mi or Nagvgajdos, Uriger Miklós Koir- 
Ii• ■ r Kári-’v Nagyhantos, Horváth Kálmán 
Dezső Vasárut, Hufnagel Gyula Ó-Lubió, 

izokus-Znbozsány, Fan -sina Ágoston Kist- 
• József Ka ránc ság, Keménylfy K. Dániel 

,>:.v Nándor es István Mütvén, Konfál 
- Mária Turdosin. Kovats Gyula dr. Szai- 
l.iijos F.ger, Kernássevits János Miklús- 

V’ íz ve, Laszmcister Antal Hódság, Léh Pál t "jverbási, 
M Antal Kula. Mibalicska János Pozsony. Muretiz 
.lám s Sagútfato. Marín tól its Péter Arad. Mihalik József 

j■1 Nyitni. Móczár Imre és Szidónia Felegyháza, Novak 
Vd-ict iisztergom, Novoth István Baja, <'lesipa Teréz Sár­
im „,ir:. Petr, vác/ Gutái Rád. Péter Cérnát Kis-Muzslá, 
Iái s ka Is; ián Nagy hehe. Papp Márton és neje Nagyira tóéi 
;;••• . Ignác os Gabriella Dvr- sika. id. Racskó János, ifj. 
Rriok'i J ■ s os Racskóné Makkos Julianna Jászárok- 
'/.áil.is, I torn: Nándor Sopron, Hónai László Késmárk, 
íkiy >ar,dnr D; - st. Szakoly István Hussa, Szabó József 
Szoroiiiiyo. Ss arba Kndrc Léva. Stubendok Alajos Rima- 
szoi-s. >m , út .lóz-ef aput Paks. Szabó Janos Edvard, 
Són,tik Anna Hussa. Székely Károly és neje Budapest, 
8 -i.i.- td'T György Sámfáivá, Sarvary József Dabroní, 
> ai," Janos es oj. Szabó János Hort, Szemann János dr. 
>.:•'!, 'in ly. r-zéiig Jenő Tornyosnémolí, iíj. Szőnie Sátí- 
dvr iltmóii, Troop János Feisömihályi'alva, Trexlcr István 
Gy úró, lőrék József dr. ügyvéd Óbecse, Vadász Mihály 
Vnggesztonyés. Vértesi I.ászióné Vertes-Boglár, Veress 
István Atvba, Wilrth H- ne G. Ztrc, Zubek József Szőnie.

Károlv K

.1 iniiiiyarorsup/i hath, tanítók III. nagygyűlésének 
n'irr- "/Ijn.

lhuti. aug. gö-éri délelőtt 10 órakor «Segélyalapi köz­
gyűlés». Katholikins körben., IV. Molnár-u. lí.>...Délután
3 órakor TankOtiyvbirál ó-bizottsági ülés». Szem-Istváé- 
Társu'at kistermében.

19vi>. aug. 26~án délután 3 órakor értekezlet a nein 
magyarajka katti. népiskolák tanterve tárgyában. Szent- 
István-Társulat titkári irodájában. — Délután 4 urakor 
előértekezlet Zichy Gyula gróf püspök óméit, vezetése 
mellett a nagygyűlés előkészítése tárgyában a Szenjt- 
istván-Társultit kistermében.

V, Az állandó kath. tanügyi tanács.
\ í, t,irmok < >rs:.. Biz dtsága kebeléből egy 

mi, ,_v: t'uiá -sot választ, mely az orsz. 
io;,.-: es légkörében állandóan működik. Az 

1 nézojetügveSók hivatalból tagjai az allando 
oav: tanácsnak stb.

In-ktvany 1 t ,,- u, kc/xsztéiuj S-onaiis b'cé
ooócn a,: o' ,-a,.; ,Vki7,tz. ' :

. a III , gwtemcs kath. tanügyi kongresszus : 
•a: , érdemleges reszt vehessenek a sz.it- 

- ■ to a. taintukéto.oklian szövöd.s tans/vs föl-
: ro, : Uikiésl.'i-n levő tanítók részére pedig

.US r . tart.;.-át elengedhetlenül szükségesnek 
o ... out > inkább, mert meggyőződéssel hiszi é'S 

vsztenv szociá izmus nagy föladatának 
o , ; o o ma la jooijaiban gyökereznek. Benyújtja : 
. ■ . lei . g.-u. tanít", a «Keszthely-szentgroti 

o . k: l>. o, o. k. r képviselője.

1906. aug. 27-én reggel 9 órakor ünnepélyes szent­
mise a Jézus Szent Szive templomában. 10 órakor a 
nagygyűlés kezdete a Szent-István-Társulat disztvrmé- 
l'en. üéiután'3 órakor 3 szakosztályi ülés a kitűzött 
far"\soro/at »/.érint a S/.ent-lstváii-Társulat kis- és nagy­
terűiében és a kath. kör nagytermében «IV., Molnár-u. 11.i

líHn;. aug. 2s-án reggel 10 órakor a befejező nagy­
gyűlés a Szerit-Is tván-Tarsulat dísztermében.

Azok a kongresszusi tag 'k, kik szállásutalványaikat az 
idő rövidsége miatt postai utón nem kaphatták meg, a 
Szeiii-lstván-Tarsulat portásánál (Vili.. Szentkirályi-u. 
28a kapui átvehetik.

.4 fii. /..o. ,v'os>;o<- ,, oo-cíoc/'-i rgi/csiHetek.

(Jelentkeztek f. é. aug. lö-ig.i

1. A keszthely-szentgróti róm. kath. lan.-egyesület: 
képi. Nvers Imre. Nyerséé Bánit Ktelka, Pozsagar Gyula 
és Pozsagar Gyuláné.

2. A rakamaz-nyiregyházi egyházkerület; képv. Or- 
sovszky Gyula.

Az Érsekújvár és vidéke róm. kath. népnevelők 
egylete : képv. Vaner Gáspár.

4. A kiskomáromi es nagykanizsai egyesített tanító- 
kör : képv. Wache Antal, Markovits János és Szita János.

5. Az eszterga mijárási róm. kath. tanítói kör: képv. 
Bertalan Vince és Miklossy József.

ö. A Ságvár-Karad egyházker. róni. kath. néptanító­
egyesület; kepv. Teleki István.

7. A mohacsvidóki róm. kath. néptanitó-egylet: képv. 
Székely Márton.

8. Ä jászsági alsó és felső járás egyesült tanitókóre; 
képv. Szabó Ferenc és Stipula Bertalan.

9. A bajavideki róm. kath. tanítóegyesület: képv. 
Bugyáki János és Gr einer Gyula.

10. Az újaradi róm. kath. tanítótestület: képv. Prinz 
Fidel, Becker Vendel, Steinbrückner Ferenc és Krause 
Brúnó.

11. A máramarosi giir. kath. román néptanítók egylete : 
képv. Papp Péter, Szabó Auxentius és Botis Demeter.

12. A székesfejérvári egyházmegyei róm. kath. tanító- 
egyesület : képv. Papp János. Reichenbach Ferenc és Házy 
Ferenc.

13. A pacsa-nagykapornoki esp.-kerület tanitóegylete : 
képv. Boda Gyula es Tamássy Géza.

14. A csongrádi róm. kath. tanítóegylet: képv. Mar­
schall Endre.

15. A tata-kisbérvidéki róm. kath. tanitóegylet képv. 
Esztergályos József, Berkovies István, Csongrádi’ Béla és 
Knitzky Norbert.

1«. A párkányi kér. tanító-egyesület: képv. Lett József.
17. A kalocsavidéki róni, kath. tanító-egyesület; képv. 

Dreiszieer Ferenc, Dsinicb Márton, Potzta Ferenc és 
SárfTy Ödön.

Is. Az egri főegyházmegyei róni. kath. tanítóegyesü­
let : képv. Farkas László, Farkas Ágoston, Reményik Gyula 
és Ft. Töröcsik Anna.

19. A sásdvidi'ki róni. kath. tanítóegylet: képv. Ri- 
zsmszky József és Horváth Mihály.

20. A s/vgzárdvidéki róm. kath. tanítóegylet: képv. 
Fekete Ágoston.

21. A hédervári kerület róm. kath. tanitóegylete : képv. 
Kertav János.

22. A verebélyi egyházkerület róm. kath. tanítóköre : 
képv. Veszély István.

23. A beregszentmiklósi róm kath. tanítókerület; képv. 
Rózsa Sándor, Szidor László, Marinecz Antal, Izsák 
László, legze János, Laskay Bazil és Damocskó Bazil.

24. A kézdi-orbai rom. kath. tanító-egyesület képv. 
Szabó Sándor és Szabó Anna.

25. A bács-tiszavideki róm. kath. tanítóegylet: képv. 
Szüts János.

26. A nyálra egyházmegyei róm. kath. tanítóegyesü­
let: képv. Xevorák Gusztáv és Turcsek Bertalan.
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-egyesülete; képv. Szabó

27. A magyaróvárvidéki rőm. kath. néptanítók egye­
sülete képv. Gruber Károly.

28. A sümegi róm. kath. esp.-ker. tanítóköre : képv. 
Báni! Alajos és Gaál Péter.

59. A gyergyói róm. kath. tanító-egyesület: képv. Paák 
Albert.

80. A tamási-vidéki róm. kath. tanító-egyesület; képv. 
Kindl Vilmos.

" 31. A veszprémi, várpalotai és enyingi esp.-ker. egye­
sült tanitóköre; kepv. Gubicza Lajos.

82. A széplaki esp. kér. tanító-egye 
János.

33. Aszent-lőrine-vidéki róm. kath. tanítótestület: képv. 
í-iznopek József.

34. A váci róm. kath. egyhrn. tanító-egyesület közp. 
választ.: képv. Bobory János.

35. A fóth-gödöllői róm. kath. tanítói kör: képv. Ba- 
zsanth Vince.

36. A marcali róm. kath. tanítótestület: képv. Kováts 
Sándor.

37. A nagykosztolányi róm. kath. tanítói kör képv. 
Belieza Fülöp és Belicza Hona.

38. A zomborvidéki róm. kath. tanítóegyesület: képv. 
Nagy János, Petényi József, Lévay Nándor és Bér Ferenc.

39. A zolyómmegyei róm. kath. tanítóegyesület; képv. 
Pnéhy József.

4ti. Az ujvidék-palánkai róm. kath. tanitóegylet: képv. 
Berencz Mihály.

41. Az ecsegh-hatvani róm. kath. tanitóegylet: képv. 
Gáspáry József.

42. Az új helyvidéki róm. kath. tanitóegyesület; képv. 
Mészáros Gyula.

43. A rozsnyó egyhrn. róm. kath. tanítóegyesület; képv. 
Tóth Géza és Litkev Menyhért.

44. A liptómegyei róm. kath. tanitó-egyesiilet képv.
45. A szatmári egyhrn. róm. kath. tanitóegylet képv. 

Mondik Endre.
46. A békés és délbiharmegyei róm. kath. tanitóegylet. 

képv. Székely Lajos.
47. A bács-kulavidéki róm. kath. tanitóegylet: képv. 

•Sréh Pál.
48. A munkácsvidéki gör. kath. kántortanítók képv. 

Leviezky Emil és még később megválasztandó ö képviselő.
49. A balassagyarmat-vidéki róm. katli. népnevelők 

egyesülete szécsényi köre : képv. Kapás József.
50. A léva-videki róm. kalh. népnevelők egyesülete : 

képv. Svarba Endre.
öl. A dunaszerdahelyi róni. kath. tanítói kör : képv. 

Glöckel Ignác, RétTy Ignác és Horváth Dezső.
52. A námesztó-vidéki róm. kath. tanitóegylet: képv. 

Klochány Nándor.
53. A kismarton-vidéki róm. kath. tanítóegylet: képv. 

Kuzmits Endre.
54. A trsztena-vidéki róm. kath. tanitóegylet; képv. 

Knofál József.
55. A lubló-vidéki róm. kath. tanitóegylet; képv. Huf­

nagel Gyula.
56. A nyitravölgyi róm. kath. tanítók egyesülete : képv. 

Paska István.
57. A poprádvidéki róm. kath. tanitóegylet: képv. 

Rónai László.
58. A nagyváradi lat. szert, egyházmegye; képv. az 

egyházmegyei főtanfelügyelőn kívül Heilinger József, 
Serly Viktor, Stark Gyula, Szamborovszky Rezső és 
Székely Lajos.

59. A nagymarosi róm. kath. tanítói kör: képv. 
Hever József.

Kérelem a magyarországi kath. tanítók III. egyetemes 
nagygyűléséhez a felekezeti kántortanitók nyugdíjügyében.

Ha a kor követelményeinek megfelelően a felekezeti 
kántortanítók sajnos még talán jóidéig nem fogják mun­
kájuk arányában megérdemelt anyagi körülményeik mél­
tányos megoldását elérni, habár erkölcsileg úgy a haza, 
mint az egyház javát előmozdító munkálkodásuk számot­
tevő rugójaként általánosan elismerve fontos szerep be­

töltésére vannak hivatva; akkor minden illetékes fórum, 
de különösen az országos katholikus tanügyi bizottság 
lépjen erkölcsi befolyásával ama komoly cselekvési térre, 
hogy az egyetlen anyagi helyzetű felekezeti kántortanítók 
jogos és méltányos, de egyenlő ellátásban részesüljenek 
akkor, mikor a pihenés korszaka áll be.

Mert nukép egyeztethető össze nyugodt lelkiismerettel 
azon visszás állapot a mai előrehaladott korban, hogy egy 
és ugyanazon munkát ugyanannyi ideig nagy buzgalom­
mal teljesítő két kántortanítónál a nvugdi) ilyenformán 
nyer megoldást: !. i. az egyik kap 1600 korona "nyugdíjat, 
a másik pedig 660 koronát: vagy amelyik kántortanitő 
20—30 hold földet kap és kataszterjövedelmet alapul 
véve az összes korpótlékkal 40 évi szolgálat után 900 ko­
ronával nvugdijaztatik, míg az osztálytanító ugyanannyi 
idő alatt 1300 korona nyugdíjigénnyel bir. Visszatérve 
20—3d holdat élvező kántórtanitóra még megenilítendő- 
nek tartom, hogy a nyugdíjigénye kataszter értékileg 
állapiltatik meg, de amely tanító a gabonajárandóságot 
élvezi, ott a tízévi átlagos gabonaár szolgál a nyugdíj- 
igény megállapítására, holott az előbbi talán mégegyszer 
annyi gabonával élvezi Isten áldását és ekkép a nyugdíj­
igény megállapításánál 400—5ÚU korona különbözet áll 
lie a 20—30 vagy még több holdat bíró kántortanitő hát­
rányára.

Teljes bizalommal terjesztem 10.000 kántortanitő ne­
vében azon kérelmet, hogy a mélyen tisztelt országos 
katholikus tanügyi bizottság bölcs belátása szerint ha­
laszthatatlanul szíveskedjék odahatni, hogv az, összes 
magyarországi felekezeti tanítók nyugdíjigénye 1200 ko­
ronában állapíttassák meg, melyhez az esedékes korpót- 
lékok hozzászámít!alván minden tanítónak 40 évi szol­
gálat után 1760 korona nyugdíja legyen. E kérelem mél­
tányosság és igazság szempontjából jogos is. Pénzügyi 
tekintetben sémim akadály sem merülhet fel. mert hisz 
minden tanító nyugdíjjáruléka emelkedik és ha a közsé­
gek jegyzőnyugdíjra 60—80 koronát űzetnek évente, 
akkor a tanító javára országosan szintén emelhető a köz­
ségek által fizetendő évi 24 korona járandóság.

Nem csalódom úgy hiszem, hogy ezutlal 10.000 kán­
tortanító panaszát mondtam el és egyúttal helyesen cse­
lekedtem. hogy a kántortanitók sérelmes nyugdíjügye 
orvoslására szót emeltem.

Kiváló tisztelettel a magyaróvárvidéki róm. kath. nép­
tanítóegylet képviselője

Lébeny, 1906. aug. 18.
Gruber Károly, egvs. jegyző, ktanitó.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Határidő változtatás. A magyarországi kath. tanítók

III. nagvgyüli se határnapjának megváltoztatása alkalmá­
ból a nem tisztán magyar tannyelvű kath. elemi iskoláink 
részére kidolgozandó tanításterv ügyében kíkü'dött bizott­
ság augusztus 24-ére kitűzött ülésének határnapját — 
a helynek érintetlenül hagyásával —- közkivánságra 
ezennel augusztus hó 26-ának délutáni 3 órájára tűzöm ki. 
Knrponán, 1906 aug, 12-én. Machovich Izidor s. k. apát, 
bizottsági elnök.

Tanítói orsz. kath. segélyalap, Árvaház és Táp- 
intézet 1905. évi szamadasa. Kivonat a besztercebányai 
egyházmegye VII. körleveléből. A magyarországi tat. és 
gör. szert. kath. tanítók Segélyalapjának, Árvaházának és 
esetleg létesítendő Tápintézetének az egri főkáptalan által 
kezelt vagyonáról szóló 1905. évi számadásból, a nevezett 
Segélyalapnak ezen egyházmegyéhez tartozótagjai részére 
tájékozásul, közzéteszem az alábbi rövid kivonatot, melyet 
az iskola-igazgató Lelkész urak tanítóikkal megismertetni 
szíveskedjenek. At Az Orsz. Kath. Tanítói Segélyalap 
1905. évi számadásának kivonata Összes bevétel .ebben 
a besztercebányai egyházmegye 173 K lagilletménvei 
20.304-84 K. Összes kiadás 14 622-26 K. 1906. évre "át­
viendő készpénzmaradvánv 5.682 58. Vagyonéllas az It'OÖ. 
év végén: 1. Tőkékben 188.202"—K. Készpénzmaradvány 
5.682*58 K. Összesen 193.884*58 K. Bi A létesítendő róm.



iI. I,,-': r;> ini’ szóló Bíró. éri számiul',* I
- bev.-tví tl.Ti'ii-titi K. Összes kiadás 

!. i -i-1 •"' K. ' vi re átviendő maradvány 99fiT6 K.
V. ,.i: i"< ,n vívón: 1. Tökében SttUWK'— K.
;/ jx v ' j.n' n: :nar:t t l.v:; v ■: 1 p -1 ü K. Összesen ltiO.liOO'lK K.
I , I I . - ni rám. hath, tanítói Tápiutézet alaji-

■ r h ,..n;s kinooita. iisszes be-
ll-tT-fii.i K. lihiK. évre át- 

.. .• v -'S-r.7 K. Vagy 'hullás év
K. i Késrpénzmitradváiiy tiff«? K.

- - - 7 K. li rams.:entkere#/.t. l!lu(>. júl. -1.
Tanítok kötelességei szabatosan meghataroaan- 

dok. .. gyiikeri eset az, hogy egyes tanítók köteles#«!*
: . v:k"t t'-ljesitvii; vonakodnak azért, mert azolt- 

eh glalása dején tudomásuk nem volt. Mod­
i' ,£v :: iiv I sotek :t lelkész es tanító közötti egyetértést, 

ok; it.isíigy kárár:., természetszerűleg meglazítják, s4t 
nem ritsiin : egyházközségek békéjét is megbontják:

.s ed g : egyes tor.tők Összes kötelmeit a szoká­
sos alt azat:;. r-ivin éiiyekben részletezni, már a nagyobb 
költségek imatt is. sokszor alig lehetséges: ennélfogva 
;.éj. no vie ; ■ a jövőre nézve elejei veendő, ezeii-
ü"i -ire: ei.-ieoi, hegy a ka ni tök megválasztása alkalmával

■ - ■!.' ";'-e.;. a választási jegyzőkönyv csatolmánya ni, 
ez üti;! :y d:,:levelet állítsanak ki az illető megválasztott
r---- re. me yben a letöltendő állás jövedelmein kívül,
a; avval járó összes kid élességek is pontosan és részleté- 
s- ■ fis r.'iva legyem K dijlevélnek három eredeti pél-

y:'.t a választás jegyzőkönyvével együtt az. egyház- 
. ei hat' -ághoz kei:, í d ti, terjeszteni, illetve főpásztori 

v;m gv:s atari a megválasztott tanítóval hiteles másci- 
iad in idejekorán közöl: j. — Ónként érlelik, hogy az ily 
■io . lek a tanítók hátrányára csak az ö beieegyezésült- 

"7 s • gyahalahaii --akis az egyh .zmegvei hatóság enge- 
' • szm k iii."_val.-)ztat!iatók. Uaramszentkereszt,

A Szerit-Istvan-Tarsulat gyűjtőivé! szetküldet-
nek. A >z at-lsíván-Turzul. t áltál pártoló tagok gyűjtésié 
■:é:j:J:oi kibocsátott iveket jelen körlevélhez csatoltan uz 

:o'gv — !. l'apsiigana» szétküldőm. A Társulat ma- 
go-.'tos iónak kozlsi :ert volta egyrészről, de másrést- 
r . a t. b li'ságmzd a ha-zaiias és kathelikus szellemű kul- 

'm. d felkarolásában mindenkor tanusi'olt 
oz-'iseg- - óid-e további fele-leges buzdítás nélkül is 

' ‘--it a i'.o'su ól minél szélesebb korú pártolása érdeké- 
k.vio:: t"S Közreműködés sikeréről. Kelt Szabnár-

Nen . di en. i-«< július 6.

EGYESÜLETI ELET,
A rozsnyóegyházmegyei róm. kath. tanítóegye­

sület *. hói 7 --an Lesom-on tartotta évi közgyűléséit, 
me ellő! távirat: : g üdvözölte gr. Apponr/i Albert kultusz- 
mi? s Sert és tsz egyi-e-megye pü péket. - Napirenden
kívül xZ’.rii tette s feikáborodássai elítélte ti c<TanitÁk 

íz. ni a ■ ,, ia/vt, in. hí síjnht Balázs La /kis 
■'■ * ■ / ■1 ó ' """ '‘d-dod/ n theéiiff aro$z-i fegyelriíi 

'■ív -d ■ z. o'/ . > h árván és méltatlanul meghnreolfu.
A vő ügyek után ki osztattak a pályadijak, melyek közül 
ids : / - ö: fíéza, az egyesület világi elnöke, másikat Rrfuik 
M l" os' zi tanító rne"te. A kötelezett dolgozatok között 

-od magas színvonalon állót talált a bíráló bizottság. 
Knr íivg’y ezek közzétételére kicsiny a hivatalos lapunk. 
A' "Z-zo-os i.imgressztison való képviseletre Tóth Gézát 
az egyházm-gyei hatóság-. Lit key Menyhértet az egyesü­
let költségén küldi ki a közgyűlés. A hároméves turmts 
leteltével a lemondott tisztikart egyhangúlag, változatlanul 
u;ra nagy :e:-es dessel rne:.választották. Különösen az 
egyesület nagyérdemű elnökét vettek köiáU nagy szeretet­
te; s részesítettek m-Mtu ovációban. A közeliéit délután 
- órakor volt, m-dy alatt a zöld asztalnál félbenmaradt 
r agószlos ügybuzgalúm méltó befejezést nyert ngos Marni 
1 o?7.a, apátkanönók. ü> anfeliigyehi úrnak az eszi ergo rhi 
tanítói arvaházra tett :.fi kor. adományával, melyet a lél- 
kesasztaltársaság gyűjti s úGau 105 koronára egészített ki. 
Isten bő áldása jatalmazza m ines áldozatkészségéért a mi

I s-eretve tisztelt fötanfelügyelönket! iLitkev Menyhért,
I egvesiiieli főjegyző.i

" Tanitógyüles. A «Léva és vidéke róm. kath. tanító­
egyesület ri-rcbéhji ktár, június hó 18-án Verebélyvn 
tartotta ez évi rendes gyűlését. A gyűlést megelőzőleg 
Krotfszky József tanfelügyelő-esperes gyászmisét mondott 
a kor elhunyt pénztárosai néhai Beinek Antal bars-bessei 
kántortanító" lelkiüdvéért. A gyászszertartás alatt a kör­
tagok Stacker Sándor verebélvi kántortanító vezetésével 
énekeltek. A gyűlésen Veszel;/ István körelnök néhai 
Kr-wsmt István, "volt zsemlén plébános és a Léva vidéki 
kör elniike emlékének szentelte a megnyitó beszédet. Ez 
után az elnök tevékenyebb munkásságra szólította fel 
körtársait. Majd Storker Sándor phonomimikai tanítása 
következett, a tanításért a körgyülés köszönetét fejezte ki 
Stüekernek. Bérezi Gusztáv mellek! kántortanító munkáját 
pályadíjjal jutalmazta. Felolvasást tartottak : Parttá Lajos 
és Siiikngi/i Aladár, utóbbi a dal- és játékról értekezett. 
Somogyi értekezése fölött élénk vita folyt. A tisztviselői 
kar következőkép alakult: Elnök : Veszély István, alelnök : 
Kántor István.. pénztáros: Bérezi Gusztáv, jegyző: 
Sonwg/ii Aladár, könyvtáros . Stärker Sándor. Végül a 
körgvúíés az Esztergomban fölállítandó tanítói árvaház 
javára 50 koronát szavazott meg, valamint az ugyanottani 
segitőegyesölet 50 koronás alapító tagjainak soraba lépett, 
s utasította a pénztárost az adományok elküldésére. 
Bárczi Gusztáv jegyzője.

IRODALOM,
Az új katekizmusok. A következő sorok közlésére 

kértek fel bennünket: Tisztelettel értesíteni az érdeklődő 
közönséget, hogy az átdolgozott katekizmusok kétféle 
kiadása fog még e hó folyamán a Szent-istván-Társulat­
nál az esztergomi főegyhívmegyei hatóság engedőimével 
megjelenni: a liómai katloi:kus eleim katekizmus a 
bit,im elemeivel az elemi népiskolák II. osztatva részére, 
színesen illusztrálva ikötve ára 51) filler) és a Kémiai 
kathoUkns kis katelSzmas a/ elemi népiskolák első osz­
tálya részére, illusztrációkkal (kötve ára 58 fillér). Az 
utóbbi nézetem szerint a középiskolák többi osztályában 
is meg fog felelni, legalább is addig, míg a szintén elké­
szült hSagyobb katekizmus meg fog jelenhetni. A Szent- 
István-Tarsutat kiadóhivatala (Budapest, VIII.. Szent- 
királyi-utea lí-U szívesen vesz , ha a megrendelések már 
most megtörténnek, hogy a szükséges példány-számról 
tájékozást szerezhessen. Kérem a kathelikus lapokat e 
sorok szives átvételére. Budapesten, ÍVOK. augusztus Ifi. 
Rokonig Emanuel, az országos katekizmus-bizottság elő­
adója.

VEGYESEK,
[Sujanszky AníüT| A nagy költőietek. Krisztusnak 

igazi szolgája, Sujánszky v. püspök, esztergomi nagy­
prépost f. ho lö-án elhunyt. Egész élete a népnek, az 
igaznak, az igazi keresztény szeretetnek megtestesítésé- 
bt-n való fáradozás. Mint költő a hitnek és a hazaszere­
tetnek szárnyain hirdeti a költői lélek igazságait, szépsé­
geit. Szó teljes értelmébe!! költő, ki fenköit idealizmusból 
ir. hogy szavaiból ifjú es agg a. legtisztább eszményi élet­
hez meritsyn élteti) erőt. Mint pap szükséggel sz()lgálja 
Istent és jótékony lelke örül, ha nagy és nemes dolgokra 
anyagi áldozatot is nyújthat. így juttatott a komáromi 
rom. kath. iskolának 20 ezer, a kath. tanítóknak meg 
10 ezer koronát. Jótékony alapítványai és adományai 
meghaladjak a let) ezer koronát. Mindnyájunk hálája 
kísérje sírjába, az ö. v. f. n.

Az érdem jutalma. A következő sorokat vettük: 
Pacsirtának, aranyszájunak becézgetik közvetlen ismerő- 

J°zsef neniti-i kantortanitó kartársunkat, akinek 
tollából ^többször volt szerencsénk a «Népnév elő »-ben is 
olvasni kellemes, jóizü csevegéseket. Szeretik, tisztelik, 
becsülik őt, a kedves modorú vJóska bácsit» nemcsak
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kartársai, hanem kivétel nélkül a társadalom minden 
tagja. Plébánosai pedig büszkén emlegették az ő kedves 
Jóskájukat. 34 évi tanítói munkálkodás után nyugalomba 
vonul. Ez alkalommal az alább szószerint közölt tartalmú 
levelet kapta Xógrád megye kir. tanfelügyelőjétől; «Tekin­
tetes Nagy József róm. katb. tanító úriiak Xemti. A val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr f. évi julius 
hó 21-én 5954. szám alatt kelt rendeletével megbízni mél- 
tóztatott. hogy nyugalomba vonulása alkalmával a nép­
nevelői pályán kifejtett buzgó és sikeres működéséért l. 
tanító úrnak ő nagyméltósága elismerését tolmácsoljam. 
Midőn azt szives örömest teszem, el nem mulaszthatom 
ama forró óhajomnak kifejezést adni, miként engedné az 
ég Ura, hogy a rászolgált nyugalmat jó erőben sokáig 
élvezhesse. Balassagyarmat, 1906. évi augusztus hó 1-én. 
A kir. tanfelügyelő szabadságon: Várhelyi György s. k. 
kir. s. tanfelügyelő«. Becsüljük meg egymást s önmagun­
kat, hogy mások is megbecsüljenek minket. Őszinte szív­
ből köszönljük érdemes kartársunkat nyugalomba lépése 
alkalmából s csak egyet kérünk Istentől, hogy nyugodtan, 
megelégedés között töltse a pihenés éveit, ne feledkezzék 
meg kartársairól, ne tegye le a tollat kezéből, küzdjön 
továbbra is a tanítóság társadalmi, erkölcsi és anyagi 
érdekeiért a régi lelkesedéssel.

Tettre fel. Az «Állami tanítók Országos Egyesülete» 
felhívást bocsátott ki az állami tanítókhoz, abból az alka­
lomból, hogy az idei költségvetésből kimaradt az ő fizetés- 
javításuk. Kéri őket, hogy küldöttséggel keressék meg az 
országos képviselőket s kérjék tőlük igaz ügyük támogatá­
sát, sérelmeik orvoslásul. Ä felhívás a következő sorokkal 
végződik: «Ügyünket és helyzetünk javítását nem lankadó 
kitartással szorgalmazzuk, nehogy az 1907. évi költség- 
vetés is olyan meglepetés legyen számunkra, mint az ez 
évi. Nem hisszük, hogy a nemzet igaz és hű fiairól meg­
feledkezzék. Ötezer állami tanítóhoz s annak nevében 
pedig a nemzet törvényhozásához, minisztereinkhez s a 
nemzethez intézzük kérelmünket. Jogot, méltányosságot 
és igazságos eljárást kérünk.» Ezen közlemény adta 
kezembe a tollat. Nem állítom azt, hogy az állami tanítók 
feljajdulása a legutóbbi költségvetéssel szemben nem 
jogos, mert a képzettséggel, mit a tanítóktól megkövetel­
nek, a díjazás nem áll arányban. De ha már az állami 
tanítók is jogot, méltányosságot és igazságos elbánást 
kérnek, mennyivel nagyobb energiával kell nekünk, fele­
kezeti (kath.) tanítóknak a méltányosságot és igazságos 
elbánást kérni. Követelnünk különösen azt, hogy ha már 
a képzettséget egyaránt megköveteli az állam kivétel nél­
kül minden egyes tanítótól, ne tegyen különbséget a fize­
tésnél. A felhívás ötezer állami tanítóról tesz említést 
Mi nem ötezeren, hanem a községi tanítókat is, kik szintén 
oly mostoha gyermekei az államnak mint mi, huszonöt­
ezerén vagyunk. Azt elismeri mind a társadalom, mind a 
magas kormány, hogy 18H8. óta kulturális tekintetben 
nagy előhaladást tett az ország. Hát ezen előhaladást 
mind az állami tanítók hozták létre, nekünk kath. vagy 
községi tanítóknak nincs részünk benne? Ha igen, akkor 
miért tesz különbséget állami és felekezeli tanítók között ? 
Miért különösen fizetés tekintetében ? A legutóbbi közok­
tatásügyi költségvetési vitánál jóakaratot tapasztaltunk. 
Jóakaratot igen, mert jelenlegi miniszterünknek irántunk 
való jóakaratában egyikünk sem kételkedik. Azért a jövő 
évi költségvetés benyújtásáig ragadjunk meg mi is min­
den alkalmat. Gyűléseinken — melyek még hátra van­
nak — hangoztassuk mindegyre sérelmeinket és jogos 
'hajainkat. A sajtóban tartsuk felszínen panaszainkat, 

Helyzetünk javítását mi is nem lankadó kitartással szor­
galmazzuk, nehogy az 1907. évi költségvetés nekünk még 
nagyobb meglepetés legyen, mint volt az állami tanítók­
nak az 1900. évi. Kérvényeinkkel ne szűnjünk meg kérel­
mezni minisztereinket, kerületünk országos képviselőit 
újólag felkérni, hogy annak idején felszólalásaikkal támo­
gassák igazainkat. Nem hiszem, hogy ha ily nagy mérvű 
mozgalmat fejtünk ki igazságos ügyünk érdekében, sérel­
meink orvoslást ne nyerjenek, mert az igazságnak győzni 
kell. Lendva akos, Vee'r Lajos.

Adományok a kath. tanító árvaházra. Legújabban 
a következők adakoztak : Dr. Várossy Gyula kalocsai érsek

30(0 kor., Bende Imre nyitrai pükpök, dr. Csemoeh János 
praelátus 200—200 kor., Bajóth vidéki róm. kath. Tanító­
egylet 100 kor., Köpe Viktor gyűjtése Budapest 38 kor.. 
Magyar Állam vasutak Takarék- és segélyszövetkezet, 
Komora János esperes lelkész ltuttka 10—10 kor., Niko- 
lényi Károly gyűjtése l'dvard *-70 fill., Csulák Lajos lel­
kész gyűjtése Olehota 5'4U fill.. Székesváry Imre lel,,ész 
Köbölkút, Nagy-Károlv városa 5—ö kor., Néveny Endre 
tanító gyűjtése Danaföldvár 3-90 fii]., Marion Dénes tanító 
gyűjtése Örvényes 3 kor., Horváti: Janka Egreskála 290 
fill., Rihóvicz András lelkész Gara 2'20 üli., 8 ampav János 
főtanító Köbölkút, Székesváry Erzsébet tanítónő Köböl­
kút, Ács István lelkész Domábáza, Zeller Elemér gyógy­
szerész Vágsellye, Péter József tanító Vágsellye, MátéíTy 
Vilma tanítónő Vágsellye, Czeiler Alajos számliszl Vág­
sellye, Janics Ferenc lelkész Vágkirályfa, Mészáros Ferenc 
Bajcs, Zsebök Mária Bajcs, Maczán Lajos Bajcs, Pászto­
rok Gáspár Haraszt. Kautnyi Anna Haraszt 2—2 kor., 
Darányi Ferenc Jászberény, Kovács István kántorlanitó 
Vágkirályfa, Kovács Etelka tanítónő Vágkiralyfa. Jónúsné 
Poór Ilona tanítónő Vágkirályfa, Folkmanné óvónő Vág­
királyfa, Janits Alajos tanító Farkasd, Major Ferenc Bajcs. 
Práznovszky N. Bajcs, Zebóczky Márton Bajcs, Sümegi: 
Ferenc Bajcs, Laszlrovicska Ferenc Bajcs, Ii. Jozefa 
Bajcs. Mihók Gyula Bajcs, Nagy Imre Bajcs, Hevük István 
Bajcs, Erdélyi Ferenc Bajcs, Tar István Bajcs, Gaszaro- 
vics István Bajcs, Bngin István Haraszt, Galbicsek János 
Haraszt. Tyukos Ferenc Haraszt, Fejes István Haraszt, 
tiartos Ferenc Haraszt, Horváth Mária tanítónő Bataton- 
szőllős. Gajdár István tanító Köbölkút. Kilberta Mihály 
Mozsor. Balogh István Mozsor, Láng Ernő lelkész Ásvány, 
Fridii János főtanító Ásvány, Vráncsevics Anna tanítónő 
Ásvány. Kíszling Pál tanító Aszófő, Thurv Géza tanító 
Balatonudvari 1—1 kor.. Erős Ferenc Haraszt öv fii!. 
Kelemen Gáspár Haraszt, Katovics Tóbiás Haraszt 50—50 
fii]., Bocskai Manó Haraszt, Knrsknvics József Haraszt, 
Zsigó József Mihály vár 40—40 ti!!.. Hóka József Mihálv- 
vár, Kollár János Mihály vár 30—30 fillér. (Folyt, köv.j

Szerkesztői üzenetek,
F. A. Levélben feleltünk. Bemutatjuk. — R- L. 

Beérkezett. Felhasználjuk. — K. F. Köszönjük a tudósí­
tást. — M. V. Forduljon a Szent-lstván-Társulat könyv­
kereskedéséhez Bpcst, IV., Kecskeméti-utca 2. A «.Nép- 
szövetség» szervezésére útmutatást nyer «.4 Keresztén’# 
Egyesületek Örs;. Szövetsége» irodájától Budapest, \ HL, 
Szentkirályi-utca 28. — V. S. Áttettük az elnökséghez. — 
Sz. R. Köszönjük a szives tájékoztatást. —D. T. A rész­
letes választ levélben küldtük el. —V. Á. Ajánló sorokat 
irtunk; — Sz. J. Intézkedtünk. — R. J. Kiegészítő vizs­
gálatot tesz. — B. L. Az iroda intézkedik. — «Nesz- 
mélyi iskolaszék». A felekezeti tanítók fizetésének 
rendezéséről szóló 1893. évi törvény. Forduljanak a 
szolgabirói hivatalhoz, hogy utasítsa a jegyzőt a szüksé­
ges iratok kiadására. —- V. L. Beérkezett. Köszönet. 
Örömmel fogadjuk. — Sz. R. A Tanács intézkedik. — 
L. M. Köszönet a tudósításért. — T. Beérkezett. — W. 
A. Köszönet. Közzétettük. — H. S., E. P., W. B., D. A. 
Előjegyeztük. — Többeknek. Az. iskolai és ifjúsági 
könyvtárak jegyzékét és szervezeti szabályzatát meg­
küldi a Szent-lstván-Társulat könyvkiadó-hivatala. For­
duljanak e címhez egy levelező-lapon. — «Névtelen.» 
Levele aláírás nélkül érkezett s Így a választ levélben 
nem küldhetjük. A fenti üzenetre felhívjuk szives figyel­
mét. — P. Gy. Indítványát a tételhez írásban is benyújt­
hatja. — H. S. A beiratás idejét a tanítótestület és pleli.- 
igazgató javaslatára az iskolaszék határozza meg. — K. 
J. Intézkedünk. — K. M. Igen, terhes munkát végezünk : 
de örömmel tesszük azt. IIgy van, Isten segedelmével 
egyetértő lelkes tevékenység végtére is meghozza a 
kívánt eredményt. — «Érdeklődd». A magyarországi 
katb. Iskolaegyesület ideiglenes tisztikarában az «Egyházi 
Közlöny» igen tisztelt szerkesztője a titkári tisztet tölti 
be: innen is az az élénk érdeklődése az alakulóban levő 
egyesület iránt. Egyidejűleg levélben megkértük, hogy a 
fölterjesztett alapszabályoknak a belügyi kormány által



. : ■ • i'Lfr.'siti's.': ö is szorgalmazni sziveskedjék. Ha az 
: '.ily beérkezik, a nagyfontosságu intézmény ezbn- 

v. mo-alakul. ■ K. A. Támogatni fogjuk. -
Osztozkodás . A. új rendtartási szabályzat ha érvényre 

:■ a osztozkodás országosan egyformán fog ter­
ez: , -eziii az egyházmegyékben köreteit szokás

r. vya : . A kantori és tanítói jövedelem mint egysé- 
s la- t ! fizetés veendő alapul. T A hozzászólásban 

eizi t: ssyeg nem általánosan hangoztatott minimum. 
< -.ezesítelt tan.tó annál többet érdemel. Maradjunk az 
ó: kijelentéseknél : a részletek megalapítása a turvény- 

-is n _ B. L. Beérkezett. Felhasználjuk. — F. A. 
i í. nzt.iiyii osztatlan iskolák használatára ajánljuk a 

'■zent-ist: Mi-Társulat kiadásában megjelent Ember-fele 
1 ■.!>■ '■ ó- Tankönyvet, kath. népiskolák 

tantervűé;; telj. sen megfelel. E könyv ha:
■nyeri más szaklankiinyv fölösleges. Műi 
készséggel küld a kiadj 
I 111. .8 ienlkiralvi-utea ■élesítettük. - 

isztályáhól átléphet a tanuló a 
nn '. oskola !.. illetőleg II. osztályába, de fölvételi 
alab t köteles tenni. 1.. 1 ápr. 5-én keli 8:tóit sz. 
sztori rendeletét. •— V. A. .Személyesen rnegbeszél- 

I " ■ yutn: fogjuk. - D F. Az elhunyt féri után az 
gy ó'fiévig élvezi az összes jövedelmeket, sőt a lakást 
-v bekre levelne:: feleltünk. - Sz. R. Köszönet.
5 A .nth. tanintézetek hivatalos könyvjegyzékét 
tk múlt számával megkapta — H. L. I.évéiben fe|el- 

F. J Forduljon a .. Keresztény Egvesilletek Orsz.
■ ■ 1 o• _,• tieeBudapest, \ Ili.. Szentkirályi-utca 28.— 
> A levél szerint jártunk el. Sch j. A múlt évi
■ ■ I’1 s uv .roter:en javíthat; sőt az a vélja a részletes 
■tvmnö-r. hogy a tanító a vidék speciális viszonyainak 
V -résével a tanterv keretében minél közelebb

a : ism lat azon közvetlen szükségletekhez, amiket 
ö-S—g igényéi támasztanak. Ezért nem vagyunk Imi 

unt ni. hogy a kath. tanítók kész l-eketervekhez 
e. .. A !■ eketervet minden tanító maga készítse el. 
v derűi feladat, amelyet az oki. tanítónak szakkép- 

• ge alapján saját erejéből kell, hogy megoldja. Ezt a 
ó-s és via .tus életrevalósága követeli. — E. E. Figye-

SVbeli's szerkesztő Ember Karoly

Kérelem! Zavarok <'* késmhlmck clkerv-
" minden hirdetésre vonatkozó

levelet a kiadóhivatal címére mm 
.«-ofZy 7 — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

A ratnóci ■ Nyitru \ atmegyéi rom. kath. iskola tasnt- 
b I :;|iasara pályázat hirdettetik. Javadalmazása termé­
nyek oen, készpviizben az államsegéllyel suli kor. Lakása 
ml : 2 szoba, egy konyha, kamra, istállóból. A nini. kath. 
iskolaszékre címzett folvamodvánvok Fehérein/ Kálmáit 
espereshez küldendők Hrádek, u. p. Kocsóc.' Határidő 

1 az állomás szépít. 16-án foglalandó el. Kelt Hráijte- 
ken. l'-Hlti. aug. 13. Fehercári/ Kálmán espereS-plébános.

325 2—2
Pályázat az ürminci, haláleset folytán megüresedett 

kantortanitói állomásra. Jövedelmei; 1. Mint tanítónák : 
törzsfizetése 372 korona, 2. szegények tandíja fejében 
■J4 korona, 3. ÍSTuctiösók oktatásáért 20 korona, 4. tan­
díj fejében. 120 tanköteles után fejen kint 3-2u korona — 
o84 korona i isszeseti: HiO korona. A tandíjat a lan-’ 
kötelesek a heiratáskor fizetik, a többit a község pénz­
tára. úvnegvedenkint előre. 11. A kántor jövedelmei • 
1. templomi pénztárból 40-80 korona. 2. harangozásért a 
község pénztárából 46 korona, -:i. alapítványi szentmisék

után 7-5* kor., 4. 7 hold szántóföld élvezete, amely föld a 
kántor erejével munkálandó : ennek egyenértéke 168 kor., 
ö. e címen X.-Dovorán és Csitár községek pénztárukból 
hozzájárulnak 168 kor., 6. párhér megváltás cimén ÍJrmin- 
c, 100 kor., 7. párbér megváltás címén X.-Dovoránban 
60 kor.. 9. párbér megváltás cimén Csitáron 30 kor., 
9. stólajövedelem 80 kor, 10 a n. hodoki uradalomtól 
természetben 80 kgr. búza és 16,0 kgr. rozs 30'40 kor., 
11. X.-Dovoránból 5 liba : egyenértése 10 kor. 12. Sátoros 
ünnepeken az oHérák 1 ;> része 16 kor. 13. Házikert élve­
zetének egyenértéke 40 kor. 14. Kézi szentmisék után 
40 kor. Összesen: 836,-78 fül. 15. Lakása természetben, 
padlózott 2 szoba, 1 konyha, 1 éléskamara, 1 istálló. 
I pince és 1 kocsiszín. 16. Mint tanító 3 és mint kántor 
szintén 3 öl kemény basáidat kap, amelyet a hívek be­
fuvaroznak és ölekbe raknak. Ezen elválaszthatatlanul 
együvé tartozó kántoriamtól állásra róni. kath. okleveles, 
a zenében alaposan jártas, az ismétlő gazd. tanfolyam 
vezetésére képesített, a magyar nyelvel szóban és írásban 
tökéletesen bíró tanítók pályázhatnak. A kellően fölsze­
relt folvamodvánvok fíitdő llollaái•/ .Jenő plébános és 
iskolaszék:! elnök úrhoz, j-rmincre m. p. Xagytapolcsányl 
eimzemlök és pedig zárosán f. évi szept. 14-ig. A későb­
ben érkezők nem fognak figyelembe vetetni. A választás, 
amelyhez a személyes megjelenés múlhatatlanul szüksé­
ges. f. évi szept. hói ló-én, d. e. 10 órakor lesz megejtve s 
a megválasztott kantor azonnal tartozik állását elfoglalni.

341 1—1
Zsitvaiödemesi iXvitra megye) róm. kath. fiúiskolá­

nál tanítói ál asra. Javadalmazás : 2 szoba, zárt konyha, 
kamra, pince, istálló, fakamra, 700 pöl kert, egy része 
faiskolául szolgál, melyet a tanító köteles kezelni. Köz­
ségtől 6,0(1 korona, esetle g korpótlék, havi előleges rész­
letben. 3 hold szántó. 2 hold rét (most volt bérletben 
320 koronáért), szántó és rét körüli munkát a hívek vég­
zik : kert helyett1 -j hold szántó, esetleg 30 korona bérlet: 
10 pozs. mérő rozs, 10 pozs. mérő árpa, 8 méter tűzifa. 
Kötelessége a gyermekeket a templomba vezetni, a minden­
napi és ismétlő iskolai tanulok tanításán kívül szorgalmi 
időben istenitiszteb tek alatt orgonáim szokásos díj elle­
nében. vasárnapi, ünnepi litániák alatt díj nélkül. Válasz­
tás szeptember 3-án. Személyes jelentkezés szükséges. 
Állomás uzo, nal elfoglalandó. Iskolaszék. Klacsánszkg 
József plébános. 351 1—1

Tvrdomeszticen ■ Xyitra m.j róm. kath. osztatlan 
népiskolánál pályázat hirdettetik. Jövedelme: Község 
pénztárából 160 kor., tankötelesek után á 4 ossz. 230 kor., 
alapítvány 13,6 kor., föld haszonbérlete 50 kor. 800 koro­
náig való kiegészítésre államsegély kéremlezve van. Lakás 
all: 2 szoba. 1 konyha, 1 kamra. Kellően fölszerelt kérvé­
nye« Marl,ones Ferenc pléh. isksz. elnök 1 Tasiéra kül 
dendfik. Tannyelv magyar-tót. Férlitanitók előnyben 
részesülnek. Pályázati határidő sztjd. S. 353 1—2

Hidason iPozsony m.l a róm. kath. népiskolánál a 
tanítónő betegség miatt jövő tanévre szabadságoltatván, 
egy helyettes tanerő kerestetik. Fiz.etés : 600 korona és 
bútorozott lakás fűtéssel. Német nyelv rnegkivántatik. 
'-'pl. IS-én elfoglalandó állásra jelentkezhetnek okleveles 
tanítónők és tanítók, (ám: Bognár Gergely plébános, 
iskolaszéki elnök. ’ 350 1__1

Pozsony-széleskúti (Pozsony m.: lóm. kath. kántor- 
tauite, állomásra augusztus 31-ig pályázat hirdettetik. 
A választás szeptember 1-en ej telik meg. Jövedelme : két 
padlózott: szoba, konyha, kamara, pince, istálló, szín, 
sertéséiből. 1 kát. hold 405”öl szántó, 1 kát. hold 174061 
kuszámról, 6»Oöl káposztás, 387Oöl kert, 16, pozs. mérő 
rozs, ,,6 lirméter tűzifa beszállítva, stólajövedelem 80 kor., 
alapítványok után 14 kor., községtől 600 kor. Tannyelv : 
t,>t-m:igynr. Az állomás azonnal elfoglalandó. Folyamod­
ványok Sztasek János plébánoshoz Pozs on v-tizél eskü tra 
mtézendök. ' 34^ y__y

Rétság tXograd megvet községben újonnan szervezett 
taniloi állásra pályázat hirdettetik. Csak okleveles róm. 
kath. nőtanitok pályázhatnak. Javadalom: évi 800 kor. 
liOO kor. államsegély, készpénzfizetés, természetbeni 
lukas. (Az iskolához felépítéséig lakásról gondoskodva 
lesz.) Kötelessége: mindennapi és ismétlőiskolások ok-
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tatása, a női kézimunkára való tanítás. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Kellően fölszerelt kérvények ftő. Vimmer 
Ferenc hitközségi gondnokság elnökéhez 1906. szept. 15-ig 
nyújtandók be, mely napon a választás megcjtelik.

358 1—1
Egri érseki megye

A nyíregyházi róni. kath. iskolaszék nyugdíjazás 
folytán megüresedett elemi iskolai 111. dijosztáíyu rendes 
tanítói állasra pályázatot hirdet. Javadalmazás előlege» 
havi részletekben évi 800 korona fizetés, ugyancsak elő- 
leges negyedévi részletekben esedékes 280 korona lakás­
pénz és az államtól törvényes ötödéves korpétiek. A meg­
választott ezen állásából üresedés esetén sikeresen eltöl­
tött szolgálata után a II. s innen az I. díj osztályú állásba 
előléphet. Kötelessége az iskolaszék állal kijelölt osztályt 
esetleg osztálvcsopor^ot semellett az ismétlőiskolai növen­
dékeket a törvényben előirt heti óraszámban az iskola 
belszervezeti szabályzata szerint nevelni és oktatni. 
A szabály szerint felszerelt kérvény alulírotthoz 1906. 
szeptember 15-ig adandó he. Későn érkező vagy hiányo­
san felszerelt kérvények figyelembe nem vétetnek. A meg­
választott egyházfőhatósági jóváhagyás után állását ez év 
október 1-én elfoglalni köteles. Személyes jelentkezés 
előnyös. A megválasztott útiköltsége fedezve lesz. Pctro- 
ei>.< Gyula apát plébános, iskolaszék! elnök. :i40 1—1

Besenyőtelekre a róm. kath. iskolához tanítót ke­
resünk. Javadalma : évi 800 korona és tisztességes lakás. 
Kötelessége az I. osztályt tanítani, növendékeit a tem­
plomba vezetni s olt rájuk felügyelni. Előnyben részesül 
s mellékjövedelemre számíthat, ki a kántorságban tud és 
akar segíteni. Határidő szept. 2. Iskolaszék. 360 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
Dallosi róm. kath. 80U korona javadalmazási!, álla­

milag (594 korona) segélyzett tót-magyar tannyelvű állo­
másra szeptember hó 2-ig pályázatot hirdet az iskolaszék. 
Bars m. Karvaly. 338 i—1

A handlovai (Nyílra vm.) róm. kath. felsővégi elemi 
népiskolában megüresedett tanítói állásra szeptember 1-ig 
pályázat hirdeltetik. Javadalmazása a községi pénztárból 
800 kor., természetbeni lakás és konyhákért. Folyamod­
ványok Czeizel László esperes-plébános iskolaszéki elnök 
cimére küldendők, az iskolaszéki elnök megbízásából 
Mayer János iskolaszéki jegyző. 337 1—1

A garampéterii és jecenyei róm. kath. másodtaní­
tói állomásokra pályázat hirdeltetik. Fizetés évi eOO—800 
korona és lakás. Folyamodványok szept. 2-ig Hyross 
József esperes-plébánoshoz Garampéteribe küldendők.

336 1—1

Csanádi egyházmegye.
A nagykomlósi két tanítóval bíró róm. kath. nép­

iskolánál az I. osztály tanítói állása betöltendő. Fizetése: 
400 kor. készpénz, 30 pozsonyi mérő búza, 2 öl szalma, 
' méter tűzifa. 10 korona irodaátalány, két szobából, 
konyhából, kamrából és padlásból álló természetbeni lakás 
cs kis házikert. Kötelessége : 1—II—III. osztályok veze­
tése, ismétlősök oktatása, tornát tanítani és a kántort 
szükség esetén kisegíteni, miért is a kántoriakban jár­
ia'-uk előnyben részesülnek. Kérvények szept. 1-1-iy a 
róm. kath. iskolaszék cimére küldendők. Schilling Geb­
hardt plébános. 356 1—1

Erdélyi egyházmegye.
A baróti róm. kath. elemi népiskolánál lemondás 

folytán üresedésben levő tanítónői állásra pályázatot 
hirdetünk. Jövedelme 800 korona havi előleges részletek­
ben, 16 korona kertilletmény, természetbeni lakás az 
iskolaépületben nyugati végén, egy szoba, konyha és ka­
mara. Kötelessége: a III., IV., V., VI. leányosztály önálló 
vezetése s isteni tisztelet és körmenetek alkalmával a 
gyermekekre való felügyelet. Pályázni szándékozók ok­
iméi és szolgálati bizonyítvánnyal fölszerelt kérésüket 
szept. 8-ig az. iskolaszék elnökségéhez adhatják be. Bá­
rót, 1 06. aug. 21. Mimé István, esperes-plébános, elnök. 
Incze Gyula, egyh. jegyző. 365 1—1

&

Győri püspöki megye.
A nyugdíjbalépés folytán üresedésbe jött gátai (Mo­

son m.t róm. kath. kántortánitói állásra f. é. szeptember 
hó 10-ig pályázat hirdeti! k. Ezen magvar, horvát. német 
tannyelvű állás javadalmazása a következő : 1. A községi 
pénztárból 365 kor. 36 fillér: 2. a községi pénztárból 
(két szekér széna és két szekér szalma fejében) 64 kor.: 
3. a községtől öt öl kemény fa és 200 púba rözse a ház­
hoz szállítva. Ei léke 190 kor.: 4. hat hold szántóföld : a 
megmunkáltatása a tanítót illeti. Évi haszonértéke: 
140 kor.: 5. collectura fejében a gazdáktól 39 mérő rozs. 
értéke 228 kor.: 6. collectura fejében az uradalomtól 
10-50 hl. rozs; értéke 100 kor.; 7. collectura fejében az 
uradalomtól készpénzben 35 kor. 20 fillér: 8. orgonista- 
díj a templompénztártól 15 kor. 40 fillér: 9. alapítványi 
misék után 76 kor. 60 fill. : 10. stola: nagvtemetés után 
2 kor. 20 fill., kis temetés után 1 kor. 10 fill., esketés 
után 2 kor. 40 fill., keresztség után 40 fill., k..porsós 

szmise után 2 kor., énekes mise után 1 kor. Összesen 
örülbelül 100 kor. 11. Lakás: bárom utcára szóló szoba, 

egy hátsó szoba, egy konyha, egy éléskamra, egy fakamra, 
egy pince, egy istálló és 400 CJ-böl álló konyhakert. A pá­
lyázati kérvények kellően felszerelve és a gátai róm. kath. 
isk.-székhez. címezve, a kitűzött határnapig ft. dr. Hahnen­
kamp Sándor kerületi esperes, védenyi plébános úrnál 
nyújtandók be. Gála, 1906 augusztus hó 15. Lévai/ Pál, 
plébános, iskolaszék! ülnök. ;>;o' -> ->

Nagyecsre sürgősen nőtanítót keresünk. Fizetése: 
820 korona, bútorozott szoba. Kérvények az iskolaszék 
elnökéhez intézendök. Személyesen megjelenők előnyben 
részesülnek. ;;;{y j p

Kassal egyházmegye.
Szakaly lAbauj-Torna m.) fiókközségben a róm. kath. 

kántor-tanítói állás szept. hó it 0-én pályázat utján fog be­
töltetni. Javadalmazása: 101 4 kát. hold szántóföld egy 
tagban ; 580 kor. készpénz a hitközségtől: i'Jji köböl rozs 
párbér: 120 kor. stólából és misékért: 12 méter tűzifa, 
melyből az iskola is tütendő. Tannyelv: magyar, de a 
tótnak ismerete szükséges. Az állomás szept. 15-én elfog­
lalandó s pályázók okmányaikat alulírotthoz küldjék be. 
Enyicke. 1906 aug. 19. Tomcskó Alajos prépost, iskola­
széki elnök. 34F, 1—1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Pályázat a berettyó-újfalusi újonnan rendszeresített 

róm. kath. kántortánitói állomásra. Javadalmazását képezi 
több forrásból 700 korona készpénz, az egyházi tényke­
dések után járó szabályszerű stólailletmény, lakása az új 
iskolaépületben két tágas szoba megfelelő mellékhelyi­
ségekkel és kerttel. Akik ez állást elnyerni óhajtják ke­
resztelő levelükkel, tankép sí tő oklevelükkel és szolgálati 
bizonyítványukkal felszerelt folyamodványukat a nevezett 
község róni. kath. Iskolaszékéhez intézve folyó évi szept. 
I ig juttassák a plébániahivatalra. A választás ideje 
szeptember 6., délelőtt 10 óra. amikor a kántori próba 
fog megtartatni, miért személyes megjelenés kívánatos. 
A megválasztott állását köteles azonnal elfoglalni.

347 1—1

Nyitrai püspöki megye.
Dunajó (Trenesén m.i róm. kath. népiskolánál egy 

tanítónői állásra pályázat hirdeltetik. Fizetése: 800 kor., 
lakás és fűtés. Tót nyelv bírása szükséges, pályázati ha­
táridő szept. 10. Fölszerelt kérvények Czivány Károly 
iskolaszéki elnöknek, Oehodnicára küldendők. 361 1—1

Pécsi egyházmegye.
Péesarányosra róm. kath. helyettes tanító kerestetik, 

fizetés mosáson és ágyneműn kívül teljes ellátás és ha- 
vonkint 20 korona. Megkeresések Hartmann Antal tanító­
hoz intézendök Pécsarányos Baranva m., p. Pellérd.

313 2—2
Pályázat a jagonaki róm. kath. oszt. tanítói állasra. 

Javadalma: butorozatlan szoba, 800 korona készpénz.
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kath, kántortanitói állásra pályázat 
t 1. 12 holdnyi föld, jelenleg 1500 
i r. munkáváilság, pároktól 15 liter 
s’iááva; 211 kor. 20 fillérre, a ian-
:r.4 tiki:» 82 koronára van fülűévé 
szerint A tisztán tanítói fizetésbe 
ív száriéivá, mely összeg 800 knro- 
pgeszittelik ki. 2. Van kétszobás

ónra, sertéséi es kert. Személyes 
e’ .'ii'tr'is1 é'' ez délelőtt 9 (iraki r.

i'gyh. kér. tanfel- 
öuio;' m.i, u. p. Osgyán küldendők, 
számítható. " 290 if—2

mrgve. róni. kath. k '.ntortanit i 
1:: id-ttéíik. .lm i ilelme Tandíjból 

1 , k ■ - , az iskvl.ipónztárból lUb kor. Telnie-. 
- ; >•] ; gon ivr. Körülbelül 00 köböl gabona

- ■ . .. o-szesvi! Ti'O kor. i’arbérpénz vékánként
-> est I! lo4 kor. Máiéi röm. kath. egyháztól pár­

ái. .. - : ..asz; s rí. kataszteri becsű szerint
1 - tik ős ti. - lakás, előszoba, éléstár, konyha. 

. :a'a 'ara. pince t s kis kert. Pályázati határidő 
íves megjelenés kívántatik. Kellően föi- 

. rv-’i. l.aria .\r,aád esp.-tiléhánoshoz Put- 
sra kühlen.Vik. " 340 11—1

Székesfehérvári egy ház. megye.

Ki slangra - alakúié hitközséghez két okleveles, kath. 
n en es a k; ntordúsban jártás egyént óhajtok alkal- 

■ F zet's : ■ . .si.n.1 koruna elölegeahavi részletekben, 
: - . ő‘ .o .'"iia fati’j'- :,/. lakásul egy közös

■ K t- az iskolaszék által kijelölt osztályt
*a - ' sm. lli.ki'l szintén felváltva, ezenkívül a j.ié-

• •- ni isiiasli ■ezvrint a. kantort kisegíteni. Állás feflét- 
égy '.re szol. Folyamodások legkésőbb 

, ‘ ír ; : ' /Ziin int o ndő . i ime/M grói Z" /, y
- Ix v • , ..tan állás rögtön e foglalandó. Kalóz,

Szepesi püspöki megye.
A szepesegyházmegyei körlevelek ezidei XV. számá­

ban tripsi rom. kath. "kántortanitói állomásra szept. hó 
4-ki határnappal pályázat hirdettetik. A díjlevél szerinti 
jövedelem .892 40 koronával van feltüntetve. Trips, u. p. 
helyben (Szepes 1B.)- Syuíászt Mihály plébános, iskola­
szék! elnök. 349 1 1

Pályázati hirdetés a szepes-körtvélyesi róni. kath. 
kántort a nítói állomásra f. e. szept, ZJiS-ki határidőx el. Jöve­
delme . Készpénzben, államsegéllyel, terményekkel, föld- 
jövvl.'lemel |7 kát. hold! és tűzifával 800 kor. Szabad 
lakás. A folvamodványok főtiszt. ImczIcó József zsegrai 
tanfelügyelő úrhoz u. p. Szepes-váralja küldendők.

363 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Szentbenedeki pósta Té.tkeresztur, Vas m.) kántor­

tanítói állásra újból pályázat hirdettetik. Jövedelme 976 
kor. (18 fillér. Választás any. 30-án délelőtt 10 órakor. Az 
állás azonnal elfoglalandó. 1906. aug. 11, Mazaly Sándor, 
plébános. 29í> 2—2

A petri-keresztúri fn'ikközscg kántortanitói állásra 
páhuízat nyittatik. Javadalmazas : I. tanítói : kot szobából 
álló lakás, konyha, kamra, istálló, pajta es 922 korona, 
ii. kántori : 88 korona, együtt 1010 korona, tetszés szerint 
akar készpénzben, akár terményekben es földbirtokban, 
évnegyedemként előre fizetve, a törvényes korpetlekon 
kívül, díjleie! szerint. Állás nagyon könnyű. Pályázati 
határidő"7. Választás szept. s. Személyesen meg­
jelenő előnyben rész- sül. Miilei, Zala megye, posta Nagy 
1,engyel, vasúti áliien s Zalaegerszeg. 1;N>6. augusztusul. 
Gráezrr János plébános, iskolaszéki elnök. 355 1—1

Veszprémi egyházmegye.
Somogy szili rém. kath. iskolájánál osztálytanítói 

állásra páházat hirdettetik. Jövedelme 400 kor. állam­
segély, 400 kor. hitközségtől, lakás, fűtés, tisztogatás. 
Ivott les a reá bízott osztályokat * s Ismétlésüket tanítani, 
templomba vezetni napimként, kántoriakban segíteni. 
Pályázati határidő szeyt. 1. ..Ibis azonnal elfoglalandó. 
Mainr Gyula plébános. 366 1—1

Váci egyházmegye.
Szolnokra jó hangit teljesen képzett kath. segéd- 

kantor kerestetik. Fizetése : évi 400 kor. a váciegyház 
i<e jöv. drlme pedig közös segédlársával. Teljes ellátás 

ágynemű' és mosáson kívül. Az állomás október 1-én be­
töltendő Mabjyesy Géza. kántor. 304 1—2

V.-gzet! róni. kath. tanító, jó bizonyítványokkal, segéd 
tanítói állást keres. S. I. Budapest, í ilöi-út 89c. III. 23.

362 1—1

Legjobb népiskolai daloskönyv a

„KIS MUZSIKUS“
I1“' iéVurivörú magyar népdal iskolai szép szöveggel, 
k-it. í;.-craivklL-ingra. I. füzet ra 65 fill., II. füzet ára 

nállt együttes ('Szövegkönyv» ára 45 fill, 
pwtvzal. .Nagyobb rendelésnél '•... Utalványon meg­
rendelitek. Jósvay Gábor kánt irtat 

Heves rm-gve.

Alkalmi vétel.
I leissza ki- miatt néhány eltsöran jjű, híres lipcsei gyárt- 

’5/5* e®.11" u «neert-pianino, melyek értéke 
V° forint, között váltakozik, készpénzfizetés 

mellett, rendkívüli mérsékelt áron. 320-450 
forintért eiáiló. " ^ ,_3

(A piauinók rajzát es leírását készséggel megküldöm.)
IIÖRL NAXDOIt. Pozsony. Ventnr-u. 24.
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CSEH ISTVÁN 
Egerben.orgona- és harmo­

nium építőmester

* Jfjf
/Ilii!

Tirrr.?
fiMíi'ilMi

Ajánlkozom minden­

nemű templomi orgona- 

és harmonium- készítésére

a legújabb légnyomatú, 

(pneumatikus) csö-rend- 

szer szerint, igen jutá­

nyos árak mellett.

Régi orgonaátalakításokat, javí­
tásokat, tisztításokat és hango­
lásokat olcsón vállalok el jót- 

- állás mellett. —...

Különlegesség
templomok, iskolák és zene­

karok használatára :
Igen ömören készített láb­
nyomain harmoniumok igen 

erős, átható hanggal.

Fr. KISS KÁROLY főgimn. tanár 34926. sí. szabadalmát képezi

„R A IC 01,1 HM“

vér- B paizsteta, fakukac, poloska és a mozgásod ást előidéz« 
élősdieket irtó szer, mely ezen élSsdieket biztosan elpusz- 

— tótja és a fákat immunissá teszi. —

1 kis üveg ára (200 gramm) _ K L—
1 nagy üveg ára (500 gramm) K 2.—

50 Oeeg egyszerre történ« megrendelésénél 20°/o engedmény. 
Kizárólagos vezérképviselet a bel- és kfllfSld részére a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
Budapest, V., Alkotmány-utca 8L az.

V

Dr. Hets Ödön ügyész úr, aki a szert 2 év óta 
használja 70 holdas soroksári gyümölcsösében, a 
== következő bizonyítványt adta: =====

Tekintetes Fr. Kiss Károly tanár úrnak Budapest.
Ás ön utasítása folytán készíteti vértetü-keveréket 

gyümölcsfáimnál még a múlt év nyarán teljes sikerrel 
alkalmazván, készséggel jelentem ki, hogy ezen szer a 
körte- és almafákon mutatkozá vértetü kiirtására az 
egyedüli biztos szer. A múlt évben bekent fák as idén 
mind remeken hajtottak és termőképességüket vissza­

üt váló tisztástul 
Hets Ödön s. k.

Orgonaépftési mtflntézet.
RIEGER OTTÓ

villamos gépekkel berendezett cs. és klr. ndv. orgonagyara 
Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállító, a Szentsír lovagja, 
a Ferenc József-rend lovagja.

A párisi e becsi világkiállításon kitüntetve.

1484-53)
Legolcsóbb árban 
és kedvező fizetési 
föltételek mellet! 
kiváló tiszta lég­
nyomásit csőrén t 
szerű (pneumat.- 
kai) tartóé, nemes 
hangú orgonákat 
szállít. 80 év óta 
980 urgouát szállí­
tott. Mindennemű 
orgonajav itásokat 
és hangolásokat a 
iegmérsék eltebb 

árban es lelki- 
ismeretes pontos - 
Sággal trijesít. — 
Org-ina jókarfcao 
tartasat mersé - ! 
árba i elvállal a. 
Tervezetek és raj­
zok kívánatra ri: 

mentesen.

pfml

i fi

V.- a. üsi a



A Szent-István-Társulat kiadványai.
Számtani tankönyvek és tanszerek.

Mt * rendelhetők: Budapest. IV..Kecskemeti-u. 2,. a Szent-lstvan-Társulat könyvkereskedesében.

Irta: tiidro Bonifácz

Ara iíizve 2 kor «0 fill
SZÁMTAN

SZÁMTAN es MÉRTAN.
A gazdasági ísmétlöiskH-ái 

, . szamára. . ■
Miniszter* tnnterr nyomán. 

Irta:
dvnlil í v JÁNOS

Irta:

BERTALAN VINCE.

Jíásodik kiadás.

Ara kötve SO fillér. Arm kötve 20 fillér.

EMBER KÁROLY - KOVÁTS PÁL.

Ám ííi/vc 1 korona 40 fillér.

es MÉRTAN.

EMBER KAROLY KOVATSPAL

SZ AM 1 AN

írtak :

ALGEBRA

Ára fűzve 4 kor. 20 fill.

BERTALAN VINCE.

1» O t T O V X A

cvicebna knizka.

‘re ÍV. triviiu katolickvcii skó

Ára kötve 20 fillér.

Fali ei|yszere<|y
Cjörffy J.inostól.

A népiskolák I 111 oszt. sza­
mara 1044 - 1902. sz. minisz­
teri rendelettel engedélyezve. 
Használati utasítással' 130/80 
ern. nagyságban ára papíron 
H20 vászonra felhúzva lécek­
kel H'ilO. — Számológép golyók­
kal kisebb 8 K, nagyobb 13.—

Irta:
BERTALAN VINCE

cvicebna knizka.
!:. trie.in katolickvcii sköl.

\ra kötve 20 fillér.

BERTALAN VINCE.

I» O C T ÓVNA

cvicebna knizka.

Ara kötve 20 fillér.

Irta:

járom kruli». ~ ~
Irta:

BERTALAN VI Ni

cvicebna knizka.
‘re Ili. tried» katolickvcii sköl.

Ara kötve 20 fillér.

BERTALAN VINCE

SZÁM TA N

Ara kötve 20 fillér.

harmadik kiitdás.

Irta :

BERTALAN VINCE.

Ara kötve 20 fillér.

A népiskolák IV. oszt.
.... Az 100(i-en fölüli

szám körben -

Második kiadás.

Irta:

I. füzei
körben. A

Irta: BERTALAN VINCE.

SZAMTA N

.Vra kötve 20 fillér.

.:i 1-től 100-ig terjedő szám- 
iiath.nepisk. II,o. szamara.

Stephanenni nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi uteza 28a.


